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Помощь помогающим, забота о заботящихся:

Мастерская «Движение и танец» 

для родителей детей, проходящих лечение в больнице
Мэг Брукер, Техасский Университет
Перед лицом серьезной болезни родители оказываются перед лицом психологических или эмоциональных, социальных, финансовых трудностей. Многочисленные исследования показывают, что родители болеющего ребенка сами также нуждаются в помощи и поддержке для того, чтобы быть способным осуществлять качественный уход за ребенком, поддерживать его, помогать справляться с болезнью, сформировать позитивное восприятие своей роли, родительской компетентности, своих усилий. 
Как эффективные зарекомендовали себя тренинги навыков совладания и специальных навыков ухода за пациентами, однако общее информирование и даже группы поддержки, не связанные напрямую с актуальными задачами, оказалось фактически бесполезным. 

Все члены группы поддержки должны посетить ориентировочную встречу перед тем, как войти в группу. Разработанную мастерскую я планирую сначала апробировать на волонтерах и получить супервизию коллег, для получения обратной связи. 
Цель мастерской: выделить действия, движения, позицию из опыта ухода и символически выразить его как часть общего движения в группе.
Гипотеза: осознание того, как привычное поведение физически воплощают роль родителя, ухаживающего за больным ребенком, помочь преодолеть негативные установки, а также способствовать рождению новых смыслов, вниманию к позитивным изменениям, опыту, переживаниям в сложившейся тяжелой ситуации болезни ребенка и сложного ухода за ним. 
Я планирую впоследствии опробовать подобную группу не только для родителей, но и для медперсонала. 


Мастерская «Движение и танец»
Задачи: 1) создание пространства исследования телесных паттернов, связанных с ситуацией длительного ухода за ребенком; 2) фасцилитация исследования чувств, представлений, норм поведения ухода за ребенком и поддержка ресурсов; 3) создание поддерживающей атмосферы, в которой может происходить обмен опытом позитивных форм поведения. 
Введение: прояснение целей мастерской и ее общего плана.

Упражнение 1. Цель: разогрев, фокусировка, чувство игры. Реквизит: 2 мяча и стул. Описание: Участники становятся в большой круг. Объясните, что сейчас группа будет бросать мяч определенным образом. Попросите вытянуть одну руку и держать ее так, пока мяч не будет пойман и так не побывает у всех участников по 1 разу. Повторите несколько раз, чтобы тип движения устоялся. Введите новый мяч и новый паттерн. Проиграйте оба паттерна (и, соответственно, мяча) одновременно. Введите новый элемент – стул. Объясните, что стул нужно обходить по кругу по часовой стрелке. Поупражняйтесь игре с тремя объектами одновременно. Обсуждение: Какие навыки мы используем в этой игре? Как вы устанавливали контакт с партнерами? Отражает ли эта игра какие-либо аспекты опыта реальной жизни?
Упражнение 2. «Роль на доске». Цель: Наглядно проиллюстрировать роль человека, осуществляющего уход, выявляя связь между внешними стрессорами и поддержкой и как они влияют на родителя, его чувства, установки, позицию. Реквизит: большой лист и маркер. Описание: Нарисуйте контур головы и плеч на доске. Поясните, что это родитель. Спросите участников группы, какие послания или информацию родитель получает из внешнего мира (как негативные, так и позитивные). Какие фигуры являются их авторами? Какие чувства вызывают эти послания и почему? Запишите их внутри фигуры. Обсуждение: Каковы наиболее частые послания и чувства? Заметили ли вы что-то, что вас удивило, что было неожиданно? 
Упражнение 3. «Наброски» Цель: исследование примеров помогающих форм деятельности. Реквизит: бумага, карандаши или ручки. Описание: Раздайте бумагу и пишущие принадлежности участникам группы. Скажите, что мы попробуем набросать ответы на три вопроса. Предупредите, что нет правильных и неправильных ответов. Дайте немного времени на написание как можно больше ассоциаций, которые приходят в голову. Что вы делаете (ежедневно, еженедельно, ежемесячно) как родитель, ухаживающий за ребенком? Что вы делаете (ежедневно, еженедельно, ежемесячно) для себя? А в идеале (если бы могли себе позволить), что бы вы хотели сделать (ежедневно, еженедельно, ежемесячно) для себя? Обсуждение: Какой список было легче всего писать? Какой оказался самым длинным? Самым коротким? Были ли совпадающие пункты? 
Упражнение 4. «Зеркало». Цель: вовлечение участников в движение, исследование модели движения следования и ведения. Реквизит: пространство, достаточное для движения. Описание: Попросите участников разбиться на пары и определить первого и второго. Скажите, что первый будет зеркалом второго, отражающего все его жесты, движения, действия. Попросите пары встать лицом друг к другу. Обратите внимание, что можно совершать амплитудные всем телом и небольшие движения (рукой, ногой, пальцем, мимикой), на разной скорости и разном расстоянии друг от друга. Затем зеркалом становится второй. Обсуждение: Какая роль была для вас удобнее? Почему? Какие навыки были необходимы в этом упражнении? 
Предложите новую инструкцию. Описание: Ведущие показывают один из пунктов первого списка (действий родительского ухода за ребенком). Дайте немного времени придумать простое, повторяющееся движение (буквальное или символическое), представляющее выбранный вид деятельности. Далее (без обсуждения) первый повторяет действие второго. Затем зеркалом становится второй. Попросите запомнить как свое движение, так и движение партнера.
Упражнение 5. «Серпантин». Цель: Путешествие во внутреннем пространстве индивидуального переживания. Реквизит: Пространство для движения, музыкальное или ритмическое сопровождение (идеально барабан). Описание: Скажите участников, что вы будете двигаться по S образной кривой. Через три прохода движение выходит на большой круг. Начните в одном углу комнаты и пройдите маршрут серпантина первым. Поясните, что такой маршрут представляет долгое путешествие и сейчас мы попробуем его исследовать определенным образом. Во время первого прохождения через комнату мы повторяем движение из первого списка. При втором прохождении – движение партнера. При третьем – совершаем жест, движение, символизирующий одно из тех действий, которое можно предпринять для заботы о себе (фактически или теоретически). Дайте пару минут для создания этого жеста. Попросите участников собраться в одном углу помещения. Они должны начать двигаться, когда предыдущий участник завершает свое движение. Как только вы начинаете двигаться, вы начинаете путешествие. Задайте ритм. Подсказывайте (если нужно), когда вступать. Старайтесь использовать как можно более краткие инструкции. Когда только серпантин выходит на круг, движение некоторое время продолжается. Затем попросите остановиться, встать лицом в круг и по очереди выступать вперед со своим жестом (в случае неловкости и отказа дать об этом знать кивком и продолжает следующий). После того, как каждый участник покажет движение, попросите всех одновременно шагнуть в круг со своим жестом (3 раза). Затем круг раскручивается. Рефлексия. Раздайте участникам бумагу и пишущие принадлежности. Попросите их попробовать облечь прожитое путешествие в слова или образы. Дайте пять минут на это. Попросите поделиться словами, фразами, образами, которое могли бы войти в общее описание путешествия. Обсуждение. Попросите всех участников сесть в круг. Узнали ли вы свои собственные переживания в жестах, предложенных другими? Было ли трудно подобрать жест заботы? Вспомнили ли вы другие ваши способы самопомощи?






