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                                                                                        Любовь к ближнему есть    любовь к  его

                                                                                         духу и духовности, а не жалость к его 

                                                                                         страдающей животности.

                                                                                         И. Ильин. О сопротивлении злу силою

     Объявление диагноза и госпитализация ребенка в отделение онкогематологии влечет за собой перестройку всего уклада жизни семьи. Дети и родители воспринимают болезнь как преграду, отстраняющую от действительности, не позволяющую жить в полную меру сил, с таким же  накалом и многообразием форм жизнепроявлений, как это было до больницы. Очень тяжело бывает объяснять мамам и отцам болеющих малышей и подростков, что наше присутствие «здесь и сейчас»,  в данной конкретной ситуации – и есть наша жизнь. И поэтому  время, проведенное в больничном отделении, не должно исчисляться количеством неважно как прожитых месяцев; оно должно стать периодом, в котором мы получили возможность  многое осмыслить в своей жизни. Сложно объяснить и то, что в самый трагический момент судьбы они получают бесценный опыт борьбы и преодоления, уникальные знания о ценности человеческой жизни. Не абстрактно, не теоретически, а самым что ни на есть реальным образом, часто балансируя между жизнью и смертью во время сражения с недугом.

     В тщетности подобных разговоров я убеждалась многократно. Поэтому, каждый раз приступая к своей работе,  надеюсь на то, что некоторые формы досуга, которые предлагаю детям и их родителям в больничном отделении, помогут им самостоятельно придти к выводам о том, что время, проведенное в больнице, – это тоже жизнь. И эта жизнь может быть достаточно полной и разнообразной, если они сами этого захотят.
                                         НЕМНОГО  ИСТОРИИ
    На втором году моей волонтерской деятельности кто-то из детей передал мне листок бумаги со стихотворным текстом: «Это написала Таня, посмотрите, пожалуйста. Она сама стесняется показать Вам  свои стихи».

                                     Моя жизнь – это борьба

                                     И чтобы выжить,

                                     Надо бороться изо всех сил.

                                     Бывают такие моменты,

                                     Что кажется: нет смысла 

                                     Дальше бороться за жизнь.

                                     Но потом –

                                     Наступает новый день,

                                     И появляются новые надежды.

                                     И если есть хоть шанс –

                                     Нужно бороться, бороться, бороться,

                                     Собрать все силы – и победить!

                                                                 (Таня К., 16 лет)

Стихотворение ошеломило меня и заставило задуматься. Оказалось, что я ничего не знаю о душевной жизни детей с онкопатологией, проходящих курс мучительной и изнуряющей терапии. Т.е. я имела личный опыт наблюдения за собственным ребенком во время его лечения. Но мое знание носило, скорее, исключительный характер, т.к. химиотерапия далась моему сыну очень не легко. В середине второго протокола он без всяких видимых причин – глубокое обследование организма не выявило отклонений в функционировании внутренних органов или их изменения – вдруг неожиданно заснул. Беспробудный сон длился целую неделю. Итальянские врачи назвали наше «приключение» во время лечения звучно и красиво – «sonnolenza» (сонливость). Гораздо позже, после смерти ребенка, перечитывая его письма, адресованные отцу и сестре, я подумала о том, что, возможно, длительный сон сына во время противораковой терапии был защитной реакцией на травмирующие обстоятельства. 
Все остальное время в период лечения он был активным, очень любознательным, общительным. Внешне обычное самовыражение давало мне надежду на то, что и внутреннее состояние мальчика удовлетворительно. Так что, я не могла знать, что чувствуют болеющие дети, что происходит с их мировосприятием и самовосприятием, как они могут быть настроены на борьбу с болезнью или на непротивление обстоятельствам во время лечения.

     Листок со стихотворением привел меня к мысли о занятиях с детьми литературным творчеством. И это, в первую очередь, было важно для меня. Я надеялась на то, что маленькие пациенты раскроются в своих творениях, я смогу ближе и глубже узнать их, и, следовательно, более грамотно строить свою работу с ними.
                                    ОРГАНИЗАЦИЯ  ЗАНЯТИЙ

     Занятия литературным творчеством у нас в отделении проводятся следующим образом.

Во время посещения отделения я даю творческие задания пациентам, обязательно учитывая их возраст и физическое состояние. Подростки могут работать индивидуально или в группе. Определяются общие, на выбор, темы стихотворения, рассказа или сказки. После завершения работы дети имеют возможность прочитать свои произведения друг другу, обсудить их. Затем - в случае необходимости – вместе со мной корректируют свои сочинения, либо же после указания недостатков им предлагается в намеченные сроки доработать уже созданное.
     Этот момент, на мой взгляд, очень важен. Во-первых, ребенок должен знать, что никакого снисхождения к нему и его работе не будет – он обычный трудоспособный человечек, творческий, интересный и умный. Во-вторых, болеющий подросток на практике познает истину: цели достигнет только идущий вперед. В-третьих, у детей формируется установка на то, что любое дело должно выполняться качественно. Результаты такой деятельности бывают достаточно интересными.
                                                               А я не плачу, не грущу…

                        Опять приходит новый день,

                        А в нем – полным-полно проблем.

                        Душа болит, а сердце ждет,

                        Когда же эта боль пройдет.

                        А я не плачу, не грущу.

                        Я в небо птицу отпущу, 

                        Кому-то радость подарю.

                        Наверно, другу и дождю.

                                                   (Елена Т, 17 лет)
       Малыши занимаются «сочинительством» вместе с мамами. Чаще всего детвора сама задает тему своего литературного произведения и устно рассказывает, о чем хотелось бы написать. Мать больного ребенка или любой взрослый сочиняют коротенький сюжет на тему, предложенную малышом. Получается образец, содержание которого ребенок может либо дополнить, либо изменить так, как ему хочется в связи с его собственным замыслом.
     Пятилетней Кате Б., которая только поступила в отделение, во время игры мягкими зверушками было предложено  сочинить коротенькое литературное произведение о любом четвероногом друге. Девочка захотела рассказать о зайчике, который ходил в поле за морковкой. Мама предложила дочери стихотворный вариант:

                     - Зайчик, зайчик, где ты был?

                     - За морковкой я ходил.
                        Надо деток мне кормить,

                        Надо маленьких растить.

С таким вариантом Катя не согласилась, хотя стихотворная форма ее вполне удовлетворила. Ее стишок имел такое содержание (девочка опиралась на первые две строчки, составленные мамой, – в этом случае продолжить самостоятельно ей было гораздо легче):

                      - Зайчик, зайчик, где ты был?

                      - За морковкой я ходил.

                         Надо есть морковку мне,

                         Чтоб здоровье было.

                         Чтобы бегать, прыгать, петь

                         И играть с друзьями!

Я не психолог и не берусь исследовать детское творчество с точки зрения отражения в его содержании душевного состояния ребенка. Но в этом стихотворении явно определен настрой малышки на победу, на выздоровление. Что и произошло: уже несколько лет Катя в стойкой ремиссии.
                             ПЕРСПЕКТИВЫ  ЗАНЯТИЙ  ЛИТЕРАТУРНЫМ  ТВОРЧЕСТВОМ

     Через несколько месяцев таких занятий, когда собрался некоторый объем детских сочинений, возникла мысль об организации и проведении конкурса литературного творчества онкобольных детей. Дальше работа выстраивалась по такому сценарному плану.

     1. Сообщение о городском конкурсе.
Для нас статус «городской конкурс» имел содержание, отличное от общепринятого. Поскольку в мероприятии должна была принимать участие только одна категория детей-инвалидов, то под «городским» мы подразумевали участие в оценке детских работ городских общественных организаций и определенного круга специалистов. Как правило, после сообщения информации о конкурсе деятельность детишек активизировалась настолько, что во время каждой нашей новой встречи они сдавали по-нескольку листов с сочинениями.

     2. Отборочный тур.

Для того чтобы ребята поняли важность их деятельности, в отделение пригласили херсонского журналиста Евгения Стеценко. Он и стал первым рецензентом детских сочинений. Отборочный тур литературных произведений  Е. Стеценко провел вместе с зав. отделением онкогематологии. Работали члены жюри при открытых дверях ординаторской. Мы с мамами поощряли детей «прогуливаться» мимо кабинета и заглядывать в открытые двери. Вера Гавриловна, любимица всех без исключения малышей, в этот момент (умышленно!) говорила ребенку: «Ты что-то хотел? Я сейчас очень занята – мы с журналистом отбираем на конкурс ваши работы». Естественно, маленький пациент тут же изменял маршрут движения и мчался к друзьям по отделению сообщить полученную информацию.
     Такие мелочи повышают ценность мероприятия в глазах ребенка. Повышается и самооценка, а в дальнейшем – изменяется отношение к занятиям литературным творчеством, как одной из форм больничного досуга: дети с бОльшим желанием откликаются на предложения «посочинять» стихи или прозу.

     3. Объявление итогов отборочного тура.

Итоги отборочного тура широко, если можно так сказать, оглашались в отделении. Мамы и дети становились свидетелями того, насколько серьезно отношение к их жизни и деятельности в больнице со стороны серьезных и уважаемых людей.
    4. Оценка детского творчества представителями общественных организаций.
Из отделения приглашенный журналист отправлял работы в Херсонскую областную организацию Национального союза писателей Украины.

Там подписывались грамоты всем участникам конкурса, определялись лучшие работы.

    5. Посещение отделения писателями, журналистами, тележурналистами. Вручение наград и подарков малышам и подросткам – участникам конкурса.
     13 января 2006 года в отделение онкогематологии в гости к детям впервые пришли настоящие поэты и прозаики, журналист, чтобы подвести итоги первого городского литературного конкурса маленьких пациентов с онкопатологией. Работы малышей и подростков, а это были преимущественно стихи, оценивал председатель Херсонской областной организации Национального союза писателей Украины, известный писатель Николай Иванович Братан. Он же подписал грамоты победителям и участникам конкурса. В первой части творческого утренника херсонские поэты читали детские стихи из собственных, недавно изданных сборников. Затем В.И. Жураковский, член Национального союза писателей Украины, поэт, Лауреат премии им. Василия Симоненко, вручил участникам конкурса грамоты Областной организации Национального союза писателей Украины. Каждому ребенку он сказал доброе слово о его творчестве. И для каждого юного поэта это было особо слово, предназначенное только ему. Для победителей  был учрежден специальный приз – прекрасно изданная книга стихотворений А.А. Щербины, члена Национального союза писателей. Книги вручал автор.

     Завершилось мероприятие хоровым пением детских песен из популярных мультфильмов.  «Запевалами» в хоре стали гости и зав. отделением. Получился очень яркий и незабываемый праздник. Произведения детей были опубликованы в областных газетах «Молодь Херсонщини» и «Новый день».
                                  РОЛЬ  ЗАНЯТИЙ  ЛИТЕРАТУРНЫМ  ТВОРЧЕСТВОМ  В         БОЛЬНИЧНОЙ  ЖИЗНИ ДЕТЕЙ
     1.Занятия литературным творчеством как форма досуга в отделении онкогематологии направлены, в первую очередь, на снижение стресса у детей и оптимизацию их развития. 

     2. Литературное творчество – один из методов работы с онкобольными детьми – способно влиять на совладание со стрессом.

     3. Дальние и близкие перспективы, которые открывают для пациентов занятия литературным творчеством (конкурсы, публикации), позволяют болеющим и их родителям получать поддержку от отдаленного социального окружения.

     4.  Участие в конкурсах как вид активной деятельности пациентов с онкопатологией помогает семьям болеющих в сохранении и налаживании контактов с реальной жизнью и более широким социальным окружением.
